

大数据时代下企业加强财务风险预警的措施

张春红

(哈尔滨哈得力金运汽车销售有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:在大数据时代背景下,通过系统信息平台处理可以使大量繁杂的信息快速转化为对企业有价值的信息,使企业财务管理工作得到更深层次的提升,为企业在市场竞争中占据领先地位提供有力推动。但如果仅对数据直接应用,不对其真实性可行性加以分析筛选,会为财务工作带来新的风险。因此需要构建财务风险预警机制,全面提高企业财务风险管控能力,为企业的健康、持续发展打下坚实的基础。文中分析了大数据时代企业财务风险预警工作中存在的问题,并进一步对大数据时代企业加强财务风险预警的措施进行了具体的阐述。

关键词:大数据时代;财务风险预警;问题;措施

在企业财务管理中引入大数据技术后,为企业财务管理工作带来了颠覆式的改变,但随之也带来了较大的风险。在这种情况下,企业财务管理中需要做好风险预警工作,全面提高企业财务风险管控能力,更好的发挥出大数据在企业财务管理工作的实际效用,为企业财务管理水平的提升奠定良好的基础。

1 大数据时代企业财务风险预警中存在的问题

1.1 财务风险预警意识薄弱

财务风险预警在企业财务安全和企业健康发展方面具有极为重要的意义,但在实际工作中,有些部门负责人并没有意识到财务风险预警的重要性,这也为财务风险预警工作的有序开展带来了一定的阻碍。有些企业虽然构建了财务风险预警机制,但制定的规范性和科学性不足,从而导致无法获取预期的效果。

1.2 财务风险预警方法陈旧

财务风险预警方法会对财务风险预警工作成效带来直接的影响。当前大部分企业财务风险预警方法过于陈旧,无法与时代发展要求相适应,这也导致企业财务预警工作质量一直没有显著的提升。特别是部分财务工作人员对信息化平台操作不熟悉,在实际处理财务风险问题时还沿用传统的方法,数据的收集整理占用大量时间,工作效率低,这对于财务风险预警工作的有序开展带来了较大的制约。

1.3 财务风险甄别和排查能力不足

在当前衡量企业财务风险预警能力时,通常以对财务风险甄别和排查能力作为标准。但当前很大一部分企业财务风险甄别和排查能力不足,在企业实际运营过程中无法及时发现和处理财务风险,这就导致风险会扩展到企业生产经营的各个环节,给企业的健康发展埋下安全隐患。

1.4 企业财务管理信息化建设效果不佳

在企业财务风险预警工作中,由于数据分析需要相应的条件支持,因此需要强化财务管理信息化建设。但当前很多企业财务信息化建设水平相对滞后,无论是组织机构建设还是软硬件建设方面都存在较多的问题,这对于数据生成效果和数据挖掘效果、数据应用都带来了较大的影响。

2 大数据时代加强企业财务风险预警的措施

2.1 提高对财务风险预警的重视度

在现代企业财务管理工作中,企业管理者需要加强对企业财务风险预警工作的重视度,要认识到财务风险预警对企业财务安全的重要性,并以此为基础,针对企业有利于建立财务风险预警体系的资源进行融合,加快构建更为科学合理的财务风险预警体系。具体要建立财务风险预警小组,并明确划分职责,将具体的责任落实到每个人,以此来提升财务风险预警工作的地位,为财务风险预警工作的顺利开展打下良好的基础。

2.2 围绕大数据平台创新财务风险预警方式

在当前大数据技术普及应用的新形势下,大部分企业开始利用大数据技术来构建财务信息数据库,以此来促进企业财务信息化的

水平。在这种情况下,企业可以借助于大数据技术和大数据平台来构建财务风险预警机制,实现对财务数据信息的高效整理和定期分析,及时处理企业运营中存在的问题,有效的降低企业财务风险,更好的发挥出财务风险预警机制对提升企业财务管理水平的积极作用。

2.3 注重财务风险因素甄别与处理

财务风险甄别和排查能力不足已经成为了阻碍企业财务风险预警工作充分发挥其职能的重要影响因素。为了能够在最大程度上发挥企业财务风险预警机制的作用,必须注重数据化分析式的财务风险因素甄别与处理。但在实际工作中需要意识到传统财务管理和财务风险预警之间的差异性,不能将二者职能和作用进行混淆。在当前大数据时代背景下,在针对企业财务风险因素进行甄别和处理过程中,需要重视利用数据化分析的方法,加强企业部门间的合作分工,严格控制数据筛选的准确性,以此来实现对企业运营过程中各个环节财务风险的甄别和排查,实现对财务风险的有效防控,为企业各项工作的有序开展提供良好的条件。

2.4 推动财务信息化建设进程

在企业强化财务风险预警能力的工作中,需要重视财务信息化的建设,以此来实现对企业财务风险的有效防控。在实际工作中,要不断完善企业内部财务管理体系,明确财务风险预警工作中的具体职责权限,确保会计信息的真实性,并以此作为基础来保证数据挖掘和应用的有效性。加大对硬件设备的投入,构建硬件平台,以此来支撑数据收集,保证财务数据信息的完整性和安全性。引入和更新财务管理软件,并基于企业业务需要来优化软件功能,保证数据生成效果。并借助于云端来强化软件与互联网的沟通,在保证财务数据共享的基础上,进一步增强企业财务风险控制能力,降低财务数据泄露的风险。

3 结束语

基于大数据时代环境下企业开展财务管理工作,需要对财务风险预警有一个正确的认识,并在实际工作中积极推进财务管理信息化建设,针对企业财务数据进行整合、分析和应用,提高企业决策能力。并结合数据分析客户需求,进一步增强企业整体竞争力。同时还要借助于大数据的优势,积极构建财务风险预警体系,完善财务信息系统,强化对数据信息的处理能力,并根据数据分析模型来促进企业资源的优化配置,确保财务风险预警的全面性和科学性,实现对企业财务风险的有效防控,为企业财务管理水平的提升奠定良好的基础。

参考文献

- [1]保小梅.企业财务风险预警与控制研究[J].纳税,2017(36):40-42.
- [2]李静.基于企业财务风险预警的问题研究[J].科技经济市场,2017(03):31-32.
- [3]杨健.论大数据与企业财务风险预警[J].纳税,2018(07):54-55.